
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 08.10.2025 im Pater-Delp-

Gemeindehaus in Hemsbach 

Teilnehmer: Sandra Albrecht, Brigitte Eberhard, Maria Helfert, Martin Schild, Johann 

Schwalbenhofer, Simon Schwalbenhofer, Markus Schwendner, Adalbert Zipser  

Entschuldigt: Joachim Halbig, Gemeindereferentin Ute Arnold, Pfarrer Klaus Rapp 

Abwesend: Jörg Stigler 

Gäste: Martin Bangert, Christa Diesner, Kerstin Grimmel, Sabrina Heffungs, Petra 

Krakofczik, Ursel Müller, Annette Schwalbenhofer 

 

1. Geistliches Wort Maria betet das „Vater unser“ mit Gebärden mit den Anwesenden. 

2. Fragen und 

Anregungen von 

Gästen 

 

Es werden keine Fragen an den PGR gestellt. 

3. Verabschiedung des 

Protokolls der Sitzung 

vom 02.07.2025  

 

Das Protokoll vom 02.07.2025 wird einstimmig verabschiedet. 

4. Gemeindeteam  Martin Schild berichtet, dass es in der vergangenen Woche ein 

Treffen des „alten“ Gemeindeteams sowie den Interessenten am 

„neuen“ Gemeindeteam gab. 

 

Es besteht die Möglichkeit, dass der aktuelle PGR die neuen 

Interessenten zum „alten“ Gemeindeteam dazu wählt, damit ein 

reibungsloser Übergang garantiert werden kann. Der neue Pfarreirat 

muss zunächst die Gemeinden festlegen, bevor in einer 

Gemeindeversammlung entschieden werden kann, ob das neue 

Gemeindeteam von dieser gewählt wird oder vom Pfarreirat 

bestimmt wird. 

 

Der Pfarrgemeinderat bestimmt einstimmig Benedikt Bangert, 

Johannes Bangert, Martin Bangert, Christa Diesner, Kerstin 

Grimmel, Rüdiger Grimmel, Sabrina Heffungs, Annette 

Schwalbenhofer und Regina Tetzlaff zu Mitgliedern des 

Gemeindeteams, sie werden von Pfarrer Rapp im Gottesdienst 

am 30.11. beauftragt. 

 

 

 

5. Verabschiedung des 

Rechnungsergebnisses 

Martin Schild erläutert, dass das Rechnungsergebnis 2024 einen 

Überschuss ausweist. Dieser entstand hauptsächlich durch höhere 

Schlüsselzuweisungen gegenüber den Vorjahren.  



2024 Trotz des positiven Ergebnisses muss in den kommenden Jahren 

gespart werden. Es muss davon ausgegangen werden, dass der 

Gebäudebestand nicht gehalten werden kann. 

Der Pfarrgemeinderat beschließt einstimmig: 

- die Zuführung von 50% des Jahresüberschusses in Höhe 

von 21.328,10 € in die fehlenden Mittel 

Bausubstanzerhaltungsrückstellungen 

- die Zuführung von 50% des Jahresüberschusses in Höhe 

von 21.328,10 € in die Rücklagen Kirchengemeinde Neu 

- die Umbuchung des Eigenanteils für die Bauprojekte in 

Höhe von 30.357,82 € von den jeweiligen Rücklagen der 

einzelnen Pfarreien auf die Rücklage „Kirchengemeinde 

Neu“ 

6. Neujahrsempfang 

Laudenbach 

 

 

In Laudenbach wird der Neujahrsempfang traditionell abwechselnd 

von den evangelischen und katholischen Christen durchgeführt mit 

einem Grußwort des Bürgermeisters. In 2026 ist die evangelische 

Gemeinde an der Reihe. Beide stimmen darin überein, den Empfang 

2026 nochmals in bisheriger Weise durchzuführen. Martin Schild 

hat bereits Kontakt aufgenommen bzgl. des Termins. Wie er 

zukünftig gestaltet werden soll (z.B. ein ökumenischer der 

Bachgemeinden) werden das neue Gemeindeteam mit dem neuen 

Kirchengemeinderat der evangelischen sowie den hauptamtlichen 

besprechen. 

7. Verabschiedung 

Pfarrer Rapp am 

11.01.2026 

 

Die Verabschiedung von Herrn Pfarrer Rapp findet auf dessen 

Wunsch in Laudenbach statt, da dort die Kirche die größte 

Kapazität für Gäste hat. Der anschließende Empfang soll nach 

aktuellem Stand im Bartholomäus-Saal stattfinden. 

 

Der Gottesdienst beginnt um 11 Uhr. Herr Pfarrer Rapp wünscht, 

dass es nur dort Reden gibt. Sprechen sollen Hemsbachs 

Bürgermeister Kirchner, ein ev. Pfarrer/Pfarrerin, Martin Schild und 

Pfarrer Balbach. 

 

Der PGR und das Gemeindeteam helfen beim Ausräumen des 

Bartholomäus-Saals und auch wieder beim Aufräumen. 

 

Bezüglich der Bewirtung nimmt Martin Schild Rücksprache mit 

Pfarrer Rapp. 

 

 



8. Öffentlichkeitsarbeit: 

aktuelle Infos zu 

Pfarreimagazin, 

Pfarrblatt und 

Homepage 

Das erste Pfarreimagazin soll im Advent mit hoher Papier- und 

Druckqualität erscheinen und an alle Haushalte der Pfarrei 

Nordbadische Bergstraße verteilt werden. In Hemsbach, Sulzbach 

und Laudenbach kann es durch ehrenamtliche verteilt werden, in 

den anderen Gemeinden wird es per Post verschickt. Allerdings 

fehlen in Laudenbach die Austräger für rund 400 Haushalte. 

 

Das neue Pfarreimagazin soll 3-4x im Jahr erscheinen. Vieles ist 

dabei noch unklar, z.B. Veröffentlichung der Gottesdienstzeiten, 

Jubiläen, etc.  

 

Bis es eine umfassende Lösung gibt läuft unser „unterwegs“ in 

abgespeckter Form weiter. Irgendwann wird es wahrscheinlich in 

das Pfarreimagazin übergehen. 

 

9. Pfarrgemeinderats-

wochenende 

 

21. – 23. November 2025 

Joachim Halbig organsiert Unterkunft und Programm. Er ist für 

heute entschuldigt, meldet sich aber mit neuen Informationen. 

10. Verschiedenes Der Liederkranz Sulzbach veranstaltet am 19.10. um 10 Uhr eine 

Matinee zur Feier des 50jährigen Jubiläums des kath. 

Gemeindezentrums. Martin Schild ist einer der Festredner. 

 

Am 19.10. um 17 Uhr findet ein ökumenischer Gottesdienst zum 

Jubiläum des Glaubensbekenntnisses von Nizäa statt. 

 

Protokollant: Sandra Albrecht, 11.10.2025 

Vorsitzender: Martin Schild, 12.10.2025 


